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Vogelgriep  -  Controles op wilde vogels

De heersende epidemie van vogelgriep heeft geleid tot een algemene ophokplicht van 
pluimvee bij professionelen en nadien ook bij particulieren. Op 20 april werd die 
ophokplicht opgeheven nadat er voorafgaandelijk al gerichte versoepelingen waren 
doorgevoerd. De opheffing geldt tot er eventuele nieuwe risico’s of gevallen van de ziekte 
zouden opduiken.

Eén van de minst te beheersen factoren in het bestrijden en voorkomen van vogelgriep 
zijn wilde vogels. In een antwoord op een schriftelijke vraag (nr. 682 van 20 februari 
2017 in QRVA 54, nr. 111 van 24 maart 2017, pp. 297-299) van federaal Kamerlid Ine 
Somers stelt minister Borsus dat de bewaking van wilde fauna, met inbegrip van ziektes 
bij wilde dieren, een bevoegdheid van de gewesten is.

1. Op welke manier werd er gecontroleerd dat wilde vogels niet zorgen voor een 
ongewenste verspreiding van het vogelgriepvirus?

2. Werden er extra controles verricht rond vijvers en poelen die automatisch dit soort 
vogels aantrekken?

3. Hoeveel controles werden in de periode dat de ophokplicht gold uitgevoerd? Graag 
een overzicht per provincie.

4. Hoeveel controles resulteerden in alarmerende vaststellingen?

5. Welke bewarende maatregelen werden uitgevoerd op basis van de resultaten en 
bevindingen van de controles?

6. a) Zal er ook nog gecontroleerd worden nu de ophokplicht is opgeheven?

b) Zo ja, welke accenten worden in het controlebeleid gelegd?



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 586 van 20 april 2017
van FRANCESCO VANDERJEUGD

1. De bewaking van vogelgriep bij wilde vogels in België is gebaseerd op een actief en 
een passief toezicht.
 
 Het actief toezicht gebeurt door een gerichte staalname in vogelpopulaties en 

wordt uitgevoerd door de federale overheid in een samenwerking met het KBIN.

 Het passief toezicht houdt het serologisch en virologisch onderzoek in van 
ingezamelde dode wilde vogels. Dit geeft een indicatie van de verspreiding van 
vogelgriep binnen de wilde avifauna. De passieve bewaking gebeurt in Vlaanderen 
door het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) in een samenwerking met de 
federale overheid (FAVV en CODA) en Diergezondheidszorg Vlaanderen. Deze 
passieve bewaking loopt permanent.

In het kader van dit passief toezicht kan elke burger abnormale sterfte van wilde 
vogels in Vlaanderen melden via het gratis telefoonnummer van de influenzalijn: 
0800/99777.

Daarnaast voert de federale overheid een bijkomend passief toezicht uit in 
Vlaanderen via inzameling en analyse van dode vogels vanuit de 
Vogelopvangcentra van Vogelbescherming Vlaanderen.

2. Naast de oproep aan de ANB-medewerkers (en de bevolking) om verhoogde 
aandacht te besteden aan deze problematiek, zijn door het ANB geen extra controles 
uitgevoerd.

3-4.Onderstaande tabel geeft een overzicht van de meldingen via de influenzalijn en de 
daarop volgende controles en inzamelingen door ANB in de voorbije 
vogelgriepperiode. De tabel geeft eveneens weer welke kadavers positief werden 
bevonden door het laboratorium van CODA voor het H5N8-virus.

melddatum plaats soort ANB aktie
labo 
resultaat

    
3/04/2017 SintTruiden barbarijse eend kadaverophaling negatief

18/03/2017
Elen, Dilsen-
Stokkem

zwarte zwaan, 
wilde eend kadaverophaling

positief 
voor H5N8

14/03/2017
Tervuren-
Duisburg zwaan kadaverophaling negatief

9/03/2017 Tervuren knobbelzwaan kadaverophaling negatief

6/03/2017 Maaseik neerhofgans
niet opgehaald, 
aangereden /

21/02/2017 Lo-Renninge zwaan kadaverophaling negatief

15/02/2017 Oud-Heverlee zwaan kadaverophaling
positief 
voor H5N8

2/02/2017 Ninove blauwe reiger
niet verdacht, geen 
ophaling /

3/1/2017 Tervuren 2 kadaverophaling negatief



5. Alle data van het passieve toezicht worden onmiddellijk gedeeld met de federale en 
gewestelijke overheden, zodat iedereen een goed overzicht heeft van de actuele 
epidemiologische situatie. De directie Crisispreventie en –beheer van de federale 
overheid zorgt voor een goede coördinatie hierbij. 
In samenspraak met de directie Crisispreventie en –beheer van de federale overheid 
en met de voor avifauna bevoegde gewestelijke overheden werd bij het uitbreken 
van vogelgriep in ons land in 2016 besloten dat er naast het ingestelde passief 
toezicht geen bijkomende maatregelen aangewezen waren ten aanzien van de wilde 
avifauna. Dit is conform de van toepassing zijnde Europese regelgeving.

6. Ja, het passief toezicht van vogelgriep is permanent lopende. Elke melding van dode 
vogels in Vlaanderen bij de influenzalijn wordt door het ANB opgevolgd en 
onderzocht.

knobbelzwanen

27/12/2016 Kessenich meeuwen
oude kadavers, geen 
ophaling /

30/11/2016 Berlare kokmeeuwen kadaverophaling negatief

17/11/2016 Tervuren ?
geen kadavers 
gevonden /

2/08/2016 Brugge
2 zwanen, 2 
eenden kadaverophaling negatief


